

Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

**ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ
УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ
В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ
Сборник статей**

Ижевск
2019

УДК 343.1
ББК 67.408
Т331

*Рекомендовано к изданию Редакционно-издательским
советом УдГУ*

Редакционная коллегия: *В.Г. Ившин* – главный редактор, директор Института права, социального управления и безопасности кандидат юридических наук, доцент;

Л.Г. Татьяна – научный редактор, заведующий кафедрой уголовного права и правоохранительной деятельности, доктор юридических наук, профессор.

Т331 Тенденции развития уголовной политики в современной: сб. статей. Ижевск: Изд. центр «Удмуртский университет», 2019. с.
Сборник содержит материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной тенденциям развития уголовно-правовой политики

Издание предназначено для судей, прокуроров, преподавателей, студентов юридических вузов.

УДК 343.1
ББК 67.408

© ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет», 2019

Завершим данную статью указанием на то, что при формировании законодательных актов и их принятии необходимо строго соблюдать весь алгоритм законотворчества от установления и обоснования необходимости в том или ином акте, разработки проекта (не келейно и не кулуарно, а группой аналитически мыслящих ученых и практиков), организации самого широкого обсуждения проекта не только в центре России, но и в ее периферийных регионах, обобщения всех высказанных при этом предложений, доработки проекта в его окончательном виде, внесение законопроекта в законодательный орган для его обсуждения и принятия. Понятно, что все это требует весьма значимых материальных и временных трат. Но при этом необходимо помнить о том, что уголовное судопроизводство всегда, во всех случаях так или иначе связано с разрешением человеческих судеб, с высшей ценностью всего мироздания – Человеком (ст. 2 Конституция Российской Федерации).

ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ ПОДОЗРЕВАЕМОГО, ОБВИНЯЕМОГО В СОВЕРШЕНИИ КОРЫСТНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

***Зинатуллин Тимур Зинурович,**
кандидат юридических наук, доцент*

***Зиннатов Радик Фаритович,**
кандидат юридических наук, доцент*

FORMATION OF PERSONALITY OF SUSPECTED, ACCUSED OF PERFORMANCE OF COMMITTED CRIMES

***Zinatullin Timur,**
Candidate of Law, Associate Professor*

***Zinnatov Radik,**
Candidate of Law, Associate Professor*

Одним из основополагающих факторов, определяющих поведение человека, являются его воспитание, интересы, нравственная составляющая. В характеристике личности подозреваемого и/или обвиняемого большую роль играют нравственно-психологические качества. Первоначально следует рассмотреть всю совокупность обстоятельств, характеризующих личность подозреваемого, обвиняемого.

Вопросам исследования личности обвиняемого уделяется внимание многими учеными¹¹. Н.С. Лейкина в понятие личности включает психологический облик человека и его образ жизни. Исходя из содержания понятия «личность» в уголовно-правовом аспекте, она выделяет четыре группы данных, которые характеризуют личность виновного: биографические данные и психофизические особенности; данные, изучающие психологические особенности личности преступника, его отношения к людям, обществу, способности, характер, взгляды, убеждения, интересы, потребности, отношения к труду, отношение к жизни; производственная характеристика виновного; данные раскрывающие общественно-бытовую характеристику: судимости, административные взыскания, участие в общественной жизни, поведение в семье¹².

Наиболее полно сформулирована структура личности обвиняемого А.П. Гуськовой, которая рассматривает ее в виде трех ее составных, самостоятельных подструктур: социальной,

¹¹ Ведерников Н.Т. Личность обвиняемого и подсудимого – Томск: Изд-во Томского ун-та, 1978; Он же. Личность обвиняемого в советском уголовном судопроизводстве (понятие, предмет, методика изучения): дис. ... д-ра юрид. наук – Томск – 1980; Гуськова А.П. Личность обвиняемого в уголовном процессе (проблемные вопросы науки и практики): дис. ... д-ра юрид. наук – Екатеринбург, 1996; Цветков П.П. Исследование личности обвиняемого на предварительном следствии и в суде первой инстанции – Ленинград: Изд-во Ленинградского ун-та, 1973; Татьяна Л.Г. Психопатология и уголовный процесс – Ижевск: Детектив-информ, 2002 и др.

¹² Лейкина Н.С. Личность преступника и уголовная ответственность. URL:http://songcops.in/board/ugolovnoe_pravo/lejkina_n_s_lichnost_prestupnika_i_ugolovnaja_otvetstvennost/1-1-0-72 (дата обращения: 19.08.2019).

психологической и органической (биологической). Каждая подструктура – это самостоятельный элемент в структуре либо выражение нескольких ее составных элементов, блоков (подструктур). Все подструктуры взаимосвязаны, изъятие любой из них нарушит целостность системы в целом. Структура личности обвиняемого представлена состоящей из следующих элементов: установочные (персонографические) признаки; уголовно-правовые признаки; социально-обусловленные свойства (свойства, раскрывающие отношения лица в различных сферах общественной жизни); психологические качества; медико-биологические¹³.

Источниками изучения психики личности преступников являются: материалы уголовных дел; статистические данные органов внутренних дел; результаты опроса сотрудников правоохранительных органов и иных служащих, к примеру, сотрудников служб безопасности, о том или ином лице; результаты изучения судебной практики по определенной категории уголовных дел¹⁴.

При рассмотрении специфики личности корыстных преступниц следует остановиться на анализе их нравственно-психологических признаков. Это объясняется тем, что у большинства женщин, совершивших корыстные преступления, имеются устойчивые отклонения в нравственной сфере, что выражается в отсутствии положительных установок.

Одной из форм социальной патологии в их поведении выступает сексуальная распушенность. Отсутствие нравственно-этической избирательности в сфере интимных отношений

¹³ Гуськова А.П. Личность обвиняемого в уголовном процессе (проблемные вопросы науки и практики): дис. ... д-ра юрид. наук. Екатеринбург, 1996. С. 18-19.

¹⁴ Иконников Д.Н. Характеристика личности банковских преступников // Российский следователь. 2011. № 17. С. 20 – 22.

говорит о более деформации нравственно-психологических черт личности женщин, совершивших корыстные деяния¹⁵.

Изучая психологическую характеристику корыстных преступниц, отметим, что им свойственны следующие психологические особенности:

- социальная адаптированность (демонстрируют свою социальность);
- самостоятельность в принятии решений;
- способность к пространственному решению и гибкости мыслительных процессов на уровне выше среднего, а также к интеллектуальной деятельности.

Что касается психических черт, то женщины, совершающие мошенничество, эмоционально устойчивы, коммуникабельны, общительны, трудолюбивы, но часто в условиях жесткого регламента они испытывают трудности в адаптации (при осуществлении служебной деятельности они не выполняют возложенные на них обязанности), склонны к избеганию финансового успеха.

Общим отличием женщин-преступниц от мужчин-преступников является эмоциональная зависимость от сложившихся ситуаций, неустойчивость эмоциональная, бурное реагирование на действительность, большая углубленность в свой внутренний мир и сознание вины.

Вместе с тем сравнение нравственно-психологических признаков женщин, осужденных за корыстные преступные деяния, с другими категориями преступников, в том числе и мужского пола, позволяют выделить такие личностные свойства:

- внутреннее неприятие и сознательное нарушение социальных норм, одновременно ориентация в них;
- низкий уровень тревоги, меньшая степень агрессии;
- способность ориентироваться в складывающейся ситуации;

¹⁵ Шиян В.И. Нравственно-психологическая характеристика личности корыстных преступниц // Российский следователь. 2012. № 17. С. 36. 39.

- слабовыраженная импульсивность;
- умение приспосабливаться к условиям жизни;
- лживость, лицемерие, грубость;
- раскрепощенность поведения;
- способность к перевоплощению, импровизации;
- умение понять чувства другого человека, вызвать к себе доверие и расположение;
- готовность использовать ложь и изобретательность в ее применении.

Следует отметить типологические особенности личности преступника и при расследовании мошенничества на рынке ценных бумаг. С помощью этого можно выявить способ совершения данного преступления. Известно, что на способ совершения преступления оказывают влияние и на психологические свойства индивида.

Одной из особенностей является стремление этих преступников к риску. Вместе с тем они воспринимают риск как одно из условий игры. Также они воспринимают как игру разрабатываемый и осуществляемый ими механизм мошенничества. Следовательно, можно утверждать, что следов от подобного преступления остается много, однако эти следы нуждаются в сложной деятельности по их выявлению, так как могут находиться не «на поверхности». Не всегда они доступны для невооруженного взгляда человека, не знающего особенностей рынка ценных бумаг.

При расследовании данного вида преступлений необходимо принимать во внимание эти особенности следов.

Следует также помнить, что в силу того: преступник воспринимает совершаемое им мошенничество как своего рода игру, он небрежен к отдельным несущественным деталям, которые с точки зрения общего замысла, как ему кажется, не имеют существенного значения¹⁶.

¹⁶ Подольный Н.А. Влияние риска на формирование способа совершения мошенничества на рынке ценных бумаг // Российский следователь. 2011. № 19. С. 2-3.

Следователь при допросе подозреваемого учитывает качества личности человека. Они состоят в том, что данные о личности подозреваемого, которыми располагает следователь, обычно ограничены. Кроме того, у следователя, при допросе подозреваемого еще нет убедительных доказательств, как при допросе обвиняемого. Положительные качества имеются у любого человека, даже совершившего тяжкое преступление и взявшего на вооружение ложь. Обращение к лучшим качествам человека, пытающегося лгать, нередко сопровождается формированием у него личностного смысла в том, чтобы перейти от лжи к правдивым показаниям, к формированию у него потребности, а следовательно, мотивов объясниться, оправдываться, но не голословным отрицанием того, что совершил, а участием в диалоге со следователем. Ибо если нет мотивов, побуждающих к этому, не будет и соответствующего поведения.

К «слабым местам» подозреваемого можно отнести такие психические состояния, как эмоциональная напряженность, вспыльчивость, повышенная аффективная возбудимость, отрицательно влияющие на мыслительную деятельность, поведение человека, готового сказать то, что он никогда бы не рассказал, будучи в эмоционально уравновешенном состоянии. «Слабыми местами» подозреваемого могут быть не только психологические особенности, но и его пристрастия к чему-либо, увлечения, чувства, испытываемые к кому-либо, привязанности, зная о которых, следователь может ими воспользоваться в налаживании психологического контакта.

Следователь должен уметь организовать свое психическое состояние. Хороший следователь, обладая навыками управления своей волевой и эмоциональной сферами, умеет управлять в рамках закона эмоциями подозреваемого: в начальной стадии допроса тонкими профессиональными приемами гасить вспышки ненависти, зла, отчаяния. Глубина контакта обычно связана с тем, на каком уровне он осуществляется. Опытные следователи меняют различные параметры беседы,

применяют те или иные тактические приемы в зависимости от индивидуальных особенностей личности подозреваемого.

Способов, с помощью которых может быть достигнут психологический контакт, множество, однако все они подчиняются следующим общим закономерностям: исследуя личность подозреваемого, следователь должен планировать обращение к ее лучшим сторонам, т. е. к социально положительным ролевым позициям данной личности. Недопустимо с этической и тактической стороны использование следователем в допросе отрицательных сторон его личности, даже если следователь хорошо знает их.

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ И НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В.Г. Ившин

*кандидат юридических наук, доцент кафедры
уголовного права и криминологии,
директор Института права, социального права и безопасности*

CRIMINAL AND LEGAL SAFETY OF CHILDREN AND MINORS

Ivshin V.G.

*PhD in Law, Professor, Department of Criminal Law and
Criminology, Director of the Institute of Law, Social Law and Security,
Udmurt State University, Russia, Izhevsk*

В Конституции Российской Федерации (ст. 38), Международном акте о гражданских и политических правах (ст. 23), Декларации прав ребенка от 20 ноября 1959 г. закреплены нормы о защите интересов детей и несовершеннолетних со стороны государства. В УК РФ 1996 г. предусмотрена гл. 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних». В других уголовно-правовых нормах, предусматривающих ответственность за посягательства на жизнь, здоровье, половую неприкосновен-

СОДЕРЖАНИЕ

СЕКЦИЯ 1. Уголовное право, уголовный процесс и криминалистика.....	1
<i>Белоковыльский М.С., Гуртовенко Э.С.</i> Особый порядок судебного разбирательства: перспективные направления совершенствования правового регулирования	3
<i>Вытовтова Н. И.</i> Подготовка следователей-криминалистов	13
<i>Гафурова Э. Р.</i> Понятие «Уклонение» в уголовном праве России: проблема законодательного регулирования	22
<i>Данилова Е.В.</i> Классификация коррупционных преступлений и дифференциация ответственности за них, как одно из направлений уголовно-правовой политики противодействия коррупции.....	27
<i>Епихин А.Ю., Гатауллин З.Ш.</i> Правовое положение потерпевшего по делам о преступлениях террористической направленности	38
<i>Жданова Я.В.</i> Новый «взгляд» на правовое регулирование статуса адвоката в уголовном процессе РФ	47
<i>Зинатуллин З.З.</i> Современные проблемы уголовно-правового регулирования в свете уголовной политики	53
<i>Зинатуллин Т.З., Зиннатов Р.Ф.</i> Формирование личности подозреваемого, обвиняемого в совершении корыстных преступлений.....	63
<i>Ившин В.Г.</i> Уголовно-правовая охрана безопасности детей и несовершеннолетних.....	69
<i>Игошин В.В.</i> Использование полиграфа в деятельности по выявлению и раскрытию преступлений: проблемы и пути их решения	74

<i>Камашев Г.М., Русских Ж.А.</i> Психологические предпосылки противодействия расследованию преступлений со стороны свидетелей и потерпевших	79
<i>Каминский А.М., Овчинникова Д.А.</i> Содержание и возможности использования электронных криминалистически-неорганизованных банков данных в деятельности по выявлению и раскрытию преступлений ...	86
<i>Кондаков А.С.</i> Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия религиозному экстремизму	96
<i>Кротова Л.А.</i> Некоторые вопросы реализации уголовной политики российской федерации в сфере обеспечения безопасности движения и эксплуатации транспорта.....	110
<i>Липинский А.П.</i> Обеспечение тайны личной жизни в уголовном судопроизводстве	121
<i>Ложкина Л.В.</i> Проблемы применения мер взыскания к осужденным в исправительных учреждениях	125
<i>Мальцев М.О.</i> Особенности проведения судебно-психиатрических экспертиз несовершеннолетних обвиняемых.....	132
<i>Машинникова Н.О.</i> Дискуссионные вопросы особого порядка судебного разбирательства.....	137
<i>Мишин А.В.</i> Криминалистическое содержание обеспечения безопасности потерпевших и свидетелей при расследовании преступлений.....	149
<i>Мухаметгалиев И.Г.</i> Участие педагога-психолога в следственных действиях с участием несовершеннолетнего	158
<i>Назарова Д.С.</i> Уголовная ответственность за ограничение конкуренции на торгах ст. 178 УК РФ	162

<i>Полякова М.А.</i> Тенденции преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств	171
<i>Рамазанов Р.М.</i> Допрос потерпевшего, свидетеля в судебном заседании в условиях обеспечения безопасности по уголовному делу	179
<i>Решетникова Г.А.</i> Конкретизация судебной практикой некоторых положений необходимой обороны (ст. 37 УК РФ)	189
<i>Ровнейко В.В.</i> Проблемы уголовно-правовой оценки преступлений, совершенных с использованием криптовалюты	197
<i>Рубцов В.Г.</i> Разработка тактических операций в ситуациях противодействия расследованию. общие тактические рекомендации	215
<i>Рябченко О.Н.</i> К вопросу порядка управления как объекта уголовно-правовой охраны главы 32 УК РФ	224
<i>Сентябова А.В.</i> Вопросы участия специалистов по делам лиц, имеющих физические, психические недостатки	254
<i>Стародумов С.В.</i> Актуальные проблемы организации управления адвокатурой	258
<i>Страхова Е.Р.</i> Актуальные вопросы производства следственных действий, связанных с ограничением права граждан на неприкосновенность жилища, в случаях, не терпящих отлагательства	261
<i>Стяжкина С.А.</i> Неисполнение обязанности по подаче уведомления о наличии у гражданина Российской Федерации гражданства (подданства) иностранного государства либо вида на жительство или иного действительного документа, подтверждающего право на его постоянное проживание	

в иностранном государстве: вопросы теории и практики применения	272
<i>Татьянин Д.В.</i> Некоторые вопросы восстановления имущественных прав при реабилитации по уголовным делам	280
<i>Татьянина Л.Г.</i> Разрешение следователем ходатайств	285
<i>Тузлукова М.В.</i> Актуальные вопросы криминалистического обеспечения предупреждения ятрогенных преступлений ...	291
<i>Хомяков Э.Г.</i> Об актуальных проблемах раскрытия и расследования преступлений в сфере компьютерной информации	298
<i>Яковлева Е.А.</i> Возможности использования учетов миграционной службы в раскрытии преступлений	314
<i>Епихин А.Ю.</i> Влияние изменений уголовной политики на современное уголовное судопроизводство России	323
СЕКЦИЯ 2. Гражданское право, гражданский процесс, международное право	
<i>Калинкина О.Г.</i> Электронный полис Осаго: практические проблемы	332
<i>Кузнецова Н.В.</i> Крупная сумма займа: проблемы правового регулирования	340
<i>Сегал О.А.</i> Ответственность нотариусов: гражданско-правовой и уголовно-правовой аспекты	343
<i>Соломенникова М.А.</i> Универсальные механизмы защиты прав и свобод человека: проблемы и перспективы	359
<i>Ходырева Е.А.</i> Вопросы квалификации противоправных действий в случае признания наследника недостойным	373
<i>Шмарев А.И., Шмарева Т.А.</i> К вопросу о праве прокурора на обращение в суд с административным иском заявлением о психиатрическом освидетельствовании	

или о госпитализации в психиатрический стационар в недобровольном порядке	385
<i>Яковлев А.А.</i> Взыскание убытков в связи с признанием ненадлежащими действий (бездействий) арбитражного управляющего	391